桃園縣中壢市新街國小學校特色課程教學活動設計

	主題名稱
	戀戀新街

迎向朝陽
	教學年級
	五年級
	教學節數
	八節

	單元名稱
	悠遊仁海宮
	相關領域
	社會、藝文、綜合
	教學時間
	320分鐘

	教材來源
	自編
	設計者
	鄭依青、張舒涵
	教學日期
	

	教
學
目
標
	1. 審美與理解：學生能透過審美與文化活動，了解仁海宮文化脈絡、藝術價值與風格，珍視藝術文物與作品，從而參與多元文化的藝術活動。
2. 探索與表現：使學生能探索自我與社區的關連，覺知環境與個人的關係。並運用媒材與發表，從事藝術與心靈分享。
3. 實踐與應用：使學生能了解社區文化與藝術對生活的影響，並透過本單元活動增強對環境的知覺；擴展自我、藝術與環境的知覺，並能身體力行，實踐於生活中。

	能

力

指

標
	社 1-1-2-4描述住家與學校附近的環境。
社 1-2-3-6覺察人們對地方與環境的認識與感受具有差異性。
社 1-2-1-6描述地方或區域的自然與人文特性。
社 1-3-2-6了解各地風俗民情的形成背景、傳統的節令、禮俗的意義及其在生活中的重要性。
藝 1-1-7-5利用藝術創作的方式，與他人搭配不同之角色分工，完成以圖式、歌唱、表演等方式所表現之團隊任務。
藝 1-2-3-1記錄與表現自己所見及所觸的事物與情感。
藝 1-3-2-2構思表現的主題與內容，選擇適當的媒材技法，完成有感情、經驗與思想的作品。
藝 2-1-1-2接觸各種自然物、人造物與藝術品，建立初步的審美經驗。
綜 1-3-4-6舉例說明台灣社會中的各種文化活動，並分享自己參與這類活動的體驗。
綜 1-4-3-6描述自己的文化特色，並分享自己對文化所建立的意義與價值。
綜 3-4-2-5學習關懷世人與照顧弱勢團體。
綜 3-1-2-5體會團隊合作的重要性，並能關懷團隊的成員。
綜 3-2-1-7參與各類團體自治活動，並養成負責與尊重紀律的態度。
綜 3-2-2-4參加各種團體活動，瞭解自己所屬團體的特色，樂於表達自我並願意與人溝通。

	教

學

設

計

架

構

圖


	  

	教學目標
	能力指標
	教學活動
	教學
資源
	教學
時間
	評量方式
	備註

	社 1-1-2-4
社 1-2-3-6
社 1-2-1-6
社 1-3-2-6
藝 1-2-3-1

	
	第一節　仁海宮文史發展
一.準備活動
1.仁海宮圖片
2.仁海宮歷史與建築資料

3.電腦網路
二.發展活動
1.引起動機：認識仁海宮
教師提問：

1)中壢歷史最悠久香火鼎盛的廟是？

2)仁海宮的地理位置？

3)仁海宮的主祀神明？

2.學生上網蒐集資料：

1)仁海宮創建背景。
2)仁海宮重建過程。

3)仁海宮鄰近產業發展。

3.完成學習單

~第一節結束~
第二節　宗教文化禮讚
一.學生上網蒐集仁海宮祭祀資料
1.各殿祭祀神明

2.仁海宮祭祀活動

1)天上聖母媽祖誕辰法會
2)中元普渡法會
二.回饋與分享
1.口頭發表
學生參與祭祀活動經驗分享
2.教師詢問學生今日上課內容與心得
~第二節結束~
第三節　仁海宮建築藝術之欣賞
一.老師帶學生到仁海宮
1.組小隊出發
2.欣賞仁海宮建築藝術
二.比較仁海宮與日式宿舍歷史建築之不同
1.口頭發表

~第三節結束~

	電腦網路
電腦網路
學習單
電腦網路
校外

	5’
20’
15’
20’
20’
30’
10’

	能踴躍發表，

能專心聽講。

能踴躍發表，

能專心聽講。

能正確完成學習單
能踴躍發表，

能專心聽講。

能口頭發表。

能守秩序。
能口頭發表。


	

	藝 1-3-2-2
藝 2-1-1-2
綜 1-3-4-6
綜 1-4-3-6
綜 3-4-2-5
綜 3-1-2-5
綜 3-2-1-7
綜 3-2-2-4
藝 1-1-7-5
	
	第四節　快門捕捉仁海宮之美
一.學會使用班級相機。
以班級相機捕捉仁海宮各面向。
二.比較仁海宮與日式宿舍之美。
仁海宮為神住所，呈現莊嚴之情。

日式宿舍為人住所，呈現守護之情。
~第四節結束~

第五節　神祈傳奇故事
一.蒐集神祈故事
1.學生分組上網蒐集神祈故事
~第五節結束~

第六節　品格教化意義
一.口頭報告
1.學生簡要報告神祈故事。
2.能從中明白處事之理。
~第六節結束~

第七節　海報製作
一.分組討論
1.學生能針對一個神祈故事做深入討論。
2.設計海報
~第七節結束~

第八節　海報發表
一.分組發表
1.團隊合作表現。
~第八節結束~


	班級相機

電腦網路
壁報紙、色筆


	30’
10’
40’
40’
40’
40’
	能分組拍照
能口頭發表。
能上網蒐集資料。

能口頭發表。
能分組合作。

能分組表現。
	


認識仁海宮
班級：五年＿＿班    座號:____  姓名:____________

※ 身為新街國小的小朋友，你對於周邊的文化資產：仁海宮，認識多少呢？
	題目
	我查到的資料

	1)仁海宮的地理位置？
	

	2)仁海宮的主祀神明？
	

	3)仁海宮創建背景？
	

	4)仁海宮重建過程？


	

	5)仁海宮鄰近產業發展？
	


太好了！你對於新街地區文化的了解真多呢！
1.仁海宮文史發展


2.宗教文化禮讚








 藝術與人文領域


  發現仁海之美





 1.神祈傳奇故事


 2.品格教化意義














1.仁海宮建築藝術之欣賞


2.快門捕捉仁海宮之美





活動一：


為壓力來源把脈




















    綜合領域


  分享仁海之德
































 悠遊仁海宮





























 1.海報製作


 2.海報發表








    綜合領域


  呈現仁海成果





    社會領域


  認識仁海文史








